



伴随着初夏骄阳,走进嘉鱼县陆溪镇,目光所及,一派生机勃勃之景——干净的柏油村道两旁鲜花盛开,连片规模化的莲藕、蜜桃、脐橙基地花果飘香,阿拉丁文旅项目建设如火如荼,村庄民居焕发新颜,远游客纷沓而至……

近年来,陆溪镇新一届领导班子抢抓机遇谋发展,审时度势上项目,同心协力搞建设,力推这个偏远的小镇跻身全市乡村振兴战略十强乡镇之列。如今,文旅项目建设热潮涌动,产业发展风生水起,文明新风蔚然成风,陆溪镇宛如一颗璀璨的明珠,镶嵌在咸宁的青山绿水之间。

和美陆口 入画来

——来自全市乡村振兴“十强”
乡镇嘉鱼县陆溪镇的报道



A

科技赋能农业,筑牢乡村振兴之「根」

今年3月,在嘉鱼县泽海种植专业合作社,一条水稻育秧播种流水线正开足马力生产。经过摆盘、撒土、浇水、播种、盖土、出盘,整个工序流程不超过20秒,一个育秧盘就播种完成了。

“正常情况下,育秧机1小时可播种约1200个秧盘,相比传统方式,机械化集中育秧有‘快、齐、匀、壮’等特点,不仅种子的发芽率提高了,而且在起秧时没有根系的损伤,成活率可达95%,而传统育秧方式只有80%。”合作社负责人王四海介绍,集中育秧不仅省时省力,提高粮食产量,每亩还可节省成本60多块钱。

记者在全自动智能化育秧大棚内看到,棚里设备齐全,配备了智能水肥一体化喷灌设施、环境气象指数实时监测设备、电子显示屏等智能化监控、喷淋系统及相关配套设备和物联网平台等,可实现实时监测并控制棚内温湿度、土壤温湿度、光照度等,精准控制秧苗成长环境,利于培育壮秧。

据了解,近年来陆溪镇大力实施科技强农政策,强化农业新技术新机具应用示范推广,组织农技专家走进田间地头对早稻育秧等关键技术环节进行指导,积极落实粮食生产各类奖补政策,努力提升全镇农业现代化水平。

产业是发展的根基,产业兴旺,群众收入才能稳定增长,从而实现以产聚人,以产兴镇。该镇以“强产”作为双集中发展的“硬支撑”,发挥生态及特色产业优势,培育壮大乡村富民产业。争取项目资金1900万元,实施高标准农田改造9670亩,配套沟渠硬化8000余米,土地平整3600余亩;与县绿投公司合作,通过土壤结构分析,种植技术改良,扩大油茶种植面积2000亩;积极推进莲藕三产融合示范园建设,支持陆溪野藕与武大、华农、武汉轻工大学合作开展莲藕种植、加工、优良品种研发,扩大莲藕种植面积1600亩;大力推进野生大豆原生境保护,建立界石村2100平方米野生大豆重点保护区域,定期管护,同时加大宣传力度,提升村民保护意识。此外,该镇充分发挥南部林地优势,以科技赋能农业现代化,推动乡村振兴发展。招商引资自然农业集团,今年年初已动工建设“固本然1375”中药材基地项目,开发种植芍药苗600余亩,每天可带动30余名村民务工。目前,陆溪镇继续加大与固本然农业集团合作力度,计划年内建设完成中药材水肥一体化育苗温控大棚培育项目。



在康丰源的桃园花海,寻觅“不及汪伦送我情”的情谊;在珍湖国家湿地公园,与夏天来一场美丽的邂逅……

近年来,嘉鱼县陆溪镇充分发挥文化旅游资源优势,以三国文化为底蕴,深化文旅融合,一个又一个文旅项目纷纷落户,全域旅游多点开花,景区景点持续满员,着力铺展文旅融合发展新画卷,绘就令人心驰神往的“诗和远方”。

走进陆溪镇陆口旅游度假区项目现场,映入眼帘的是整片的椰林和沙滩,一个个帐篷和沙滩躺椅错落布局,满满的热带度假风情。

“您现在看到的是我们先期开放的沙滩乐园,由东南亚露营地和沙滩休闲区组成。”项目投资人、湖北鼎途公司董事长程昆笑着说,老百姓不出国也能体验异域风情了。

沙滩乐园是该景区几大板块其中之一。据悉,陆口旅游度假区又称阿拉丁欢乐城,由湖北鼎途公司投资40亿元开发建设,总面积约7000亩,计划打造一个文旅、农旅、康旅与教旅多产业深度融合的综合性旅游度假区。

“景区规划布局为一轴九组团,游乐项目贯穿整个景区,包括运动乐园、萌宠乐园、冰雪世界、无动力乐园、高空乐园、室内水上乐园、大型温泉疗养乐园、沙滩乐园、垂钓中心、特色商业街,以及大健康管理中心和国家级研学产业园,打造一个老中幼三代人全方位、全年龄段都可以游玩的欢乐城。”程昆说。

“景区地处嘉鱼、赤壁、洪湖三地交汇中心,距离武汉、咸宁、仙桃、岳阳1.5小时车程。以项目地为中心,2小时车程为辐射半径,可覆盖5000万居住人群。”程昆说,优越的交通条件能为景区带来源源不断的客流,他对景区发展前景充满信心。

陆溪镇党委书记唐莹介绍,项目动工以来,该镇累计交付水面、土地7000余亩,拆除建筑物15000㎡,确保了项目推进高效有序、安全稳定。针对建设中出现的用地、用水、用电、用路、用网等问题,该镇实行全天候、全领域、全过程“24小时保姆式”服务,做到有求必应、无事不扰。

优越的营商环境让程昆坚定了在陆溪镇投资发展的信心,目前他已与陆溪镇政府签订协议,决定追加投资,建设康程医药研发基地,孵化旅游新业态,做实文旅康养全产业链。

近年来,文旅项目成为陆溪镇的发展“热点”。该镇在东吴大道沿线布局,从投资1000万元的山锦坡亲子露营地,到投资8000万元的康丰源生态旅游区。从投资1.18亿元的嘉鱼珍湖国家湿地公园,到投资40亿元的陆口旅游度假区……一批批文旅项目不断刷新“进度表”,不仅传递了陆溪全力做强文旅小镇的强劲信号,也为推动文旅高质量发展注入了更强劲动力。

“文旅产业要振兴,项目是最重要的支撑。”唐莹介绍,自嘉鱼县“双集中”试点工作启动以来,陆溪镇围绕“招龙头、补链条、聚集群”思路,立足于莲藕产业和文旅康养产业开展精准招商。通过项目建设把文旅资源优势转化为产业优势、发展优势,持续提升陆溪镇文化旅游品牌影响力。

“陆溪镇最靓丽的名片是山水,最厚重的底蕴是文化,最优秀的禀赋是生态。”唐莹说,“我们将充分挖掘自身特色文化旅游内涵,推进文化和旅游深度融合,全力打造特色文旅小镇,让旅游兴镇之路越走越越好。”

在邱家湾村,年过八旬的村民张奶奶和几位老邻居相约走进村里新建的“幸福食堂”,排队打好饭菜。大家围坐在一起,边吃边聊,一起享受幸福“食”光。邱家湾村常住人口698人,其中60岁以上老人461人,是典型的“老人村”。

随着人口老龄化的快速发展,做饭难、吃饭贵的问题现在已经成了农村留守老人、空巢老人亟需解决的难题。为提高老年人生活质量,让“老有所养,老有所依,老有所乐”真正成为现实,陆溪镇大力推进社区养老服务体系建设,聚焦农村老人“就餐难”问题,运用“共同缔造”的理念和方法,通过广泛征求老年人意见,将“幸福食堂”建设列入重点民生实事项目清单,新建了邱家湾村、陆溪社区2座幸福食堂。“幸福食堂”建成以来,每天都有四五十名老人前往就餐,丰富的菜品、舒适的环境、美味的佳肴获得了老人们的一致好评。“幸福食堂”只是服务老年人的冰山一角,但“爱老、敬老、助老”的社会文明风尚,却凸显了乡风文明的蝶变效应。

走进印山村四组,这里山清水秀、鸟语花香,编织着美丽乡村的初夏序章,在六月的篇幅里轻轻铺开,“家和万事兴”五个大字嵌在簸箕制作的背景板上。

谁能想到,印山村曾经是一个无特色经济、无村集体经济、无产业项目的“空心村”,到处是齐胸的杂草和丢荒的山地。“全村317户人家,户籍人口1645人,外出务工高峰期常住人口只有两百多人,很多村民过年的时候都不愿回来。”村党总支书记尹爱清回忆。

修路、翻种湖畔的坡地、改造破泥砖房……经过“开荒”建设,如今的印山村摇身成为远近小有名气的“桃花源”。村里道路硬化、刷黑;曾经的撂荒地上,种下3万多株桃树,今年将进入丰产期;破泥砖房也变身蓝瓦白墙的民宿,一个以观光、度假、研学为主题的田园式生态庄园“横空出世”,并成功被农业农村部评选为2022年中国美丽休闲乡村。

环境好了,依山傍水的印山村如何才能驶向发展快车道?村里规划:走农旅结合的新道路!

为了让游客增添更多的乐趣,印山村引进了“山锦坡亲子露营地”,将露营引入乡村旅游,打造“家门口的首选出游地”,尝试探索乡村旅游发展。营地自营业以来,每逢节假日,场场爆满。

“你看我们的村庄,路面干净整洁,房屋样式好看,村里拍照游玩的人越来越多,我们住着也安心舒心。”说起村里的变化,村民们的脸上都洋溢着幸福的笑容。

“企业进来了,庭院打开了,村子越来越美,老房子变成了新风景,村里的经济也越来越好。”尹爱清感慨道,通过文旅融合,村子活了,旅游火了,百姓富了,大家乐了。

B

文旅深度融合,充盈乡村振兴之「实」

C

厚植文明新风,凝聚乡村振兴之「魂」

通讯员 李儒尹 铃 龙一彪 陈可心